
Protokoll zur Pfarrgemeinderatssitzung   
   

Sitzung am   Mi$woch, 24.09.2025  Beginn   20.15 Uhr   

als   Präsenzveranstaltung im  
Pfarrhaus Binningen  

Ende   22.10 Uhr   

Sitzungsleitung   Maria Harder  Protokoll   Simone Egle   

   
Anwesenheit:   
Karola Dreher, Simone Egle, Klemens Graf, Sabine Grambach, Maria Harder, Heidi Hertrich, Elisabeth 
Jäger, Friedhelm Meßmer, Ralf Oßwald, Michaela Riede, Egon Scherer, Marco Stemmer, Pfarrer Albert 
Striet,   
 
Herr Egon Schmieder, Weiterdingen 
   
entschuldigt:  
Engelbert Dreher, Natascha Jäckle, Dr. Joachim Kaiser, Petra Mischke, Dr. Claudia Mutschler, Oliver 
Müller, Viktorija Wirtensohn  
  
  

      verantwortlich   

1.   Eröffnung und Begrüßung   
   

   

   Unsere 2. Vorsitzende Maria Harder begrüßt ganz herzlich alle 
Anwesenden der heuWgen Pfarrgemeinderatsitzung. Ganz besonders 
begrüßt sie heute Abend Herrn Egon Schmieder aus Weiterdingen.  
Unsere 1. Vorsitzende Dr. Claudia Mutschler kann leider 
krankheitsbedingt heute Abend nicht an unserer Sitzung teilnehmen. Wir 
wünschen von Herzen eine schnelle Genesung! 
 

   

2.   Impuls, EinsDmmung  
  

   

   Die EinsWmmung beginnt Maria Harder mit einem Friedensgebet.    
   

   

3.   Regularien   
   

   

  - Feststellung der Beschlussfähigkeit  - 
Die Tagesordnung wurde genehmigt.   

  
Genehmigung des Protokolls der PGR-Sitzung vom 04.06.2025 
  

  



4.  Infos aus dem SDIungsrat  
  

  

  Herr Pfarrer Albert Striet gibt uns einen Bericht über die letzte SW\ungs-
ratssitzung.  
 

  

5.  Pfarreiratswahl     

  Ralf Oßwald gibt uns InformaWonen über den Ablauf der Wahl zum 
Pfarreirat 2025. Diese findet am Sonntag, 19.10.2025 sta$. 
Unsere zwei KandidaWnnen aus Hilzingen sind Michaela Riede und 
Carmen Kilzer.  
Die Mitglieder der Kirchengemeinde haben drei unterschiedliche 
Möglichkeiten, die SWmme abzugeben: 
SWmmabgabe im Wahllokal, Online-Wahl, Briefwahl 
 
Ralf Oßwald bi$et darum, nochmals Werbung in unserer Kirchen-
gemeinde zu machen, um eine möglichst hohe Wahlbeteiligung zu 
erreichen. Weiterhin möchte er darauf aufmerksam machen, dass wir 
insbesondere unseren älteren Mitbürgerinnen und Mitbürger beim 
Ausfüllen des Wahlze$els, bei der Online-Wahl oder Briefwahl behilflich 
sein dürfen.  
Wahllokal Hilzingen, Foyer der Schule, 18.10.25, 17.30 – 21.00 Uhr 
Wahllokal Weiterdingen, Kindergarten St. MauriWus, 19.10.25, 11.00 – 
13.00 Uhr. 
 

  

6.   Kirchweih      

   Die Vorbereitungen für unser Kirchweihwochenende laufen auf 
Hochtouren. Das Bilderlegen klappt laut Ursula Schädle hervorragend, es 
sind viele helfende Hände am Werk von Kinder bis Erwachsene.  
 
Für die Bewirtung und Bedienung im Kirchenkeller werden noch 
dringend Personen gesucht, um die offenen Lücken zu füllen.  
 
Es finden zwei Go$esdienste an Kirchweih sta$ (Samstagabend, 
Sonntagmorgen).  
 
Kirchenkeller richten: Mi$woch, 15.10.2025 ab 19 Uhr 
Kirchenkeller aufräumen: Montag, 20.10.2025 ab 19 Uhr 
 

   

7.   Gemeindeteams – wer aus dem PGR geht noch hinein? 
  

   



   Sabine Grambach hat sich bereiterklärt, im schon bestehenden 
Gemeindeteam mitzuwirken. Michaela Riede wird Kra\ Ihres Amtes im 
Pfarreirat (Wahl am 19.10.2025) ins Gemeindeteam kommen.  
 

   

  

8.   Berichte aus den Gemeindeteams    

  Ralf Oßwald berichtet aus dem Gemeindeteam Riedheim, dass für die 
SternsingerakWon und St. MarWnsfeier alles organisiert ist.  
Sein Dank gilt dem „Kinderkino“ im Cineplex Singen, welches als Belohnung 
für die teilnehmenden Kinder der SternsingerakWon angeboten wurde.  
 
Weiterhin möchte Ralf Oßwald die InformaWon weitergeben, dass in 
Riedheim schon seit längerer Zeit aufgrund von Lehrermangel kein 
katholischer Religionsunterricht mehr stapindet.  
 
Marco Stemmer berichtet aus dem Gemeindeteam Hilzingen, dass am 
06.12.2025 ein Familiengo$esdienst mit anschließendem Umtrunk 
(Glühwein, Punsch, Bratwürste) auf dem Dorfplatz vor der Kirche stapindet.  
Beginn 17 Uhr.  
 
Elisabeth Jäger berichtet, dass am 21.12.2025 ein Adventssingen in der 
Binninger Kirche stapindet. Die Besucher dürfen hier krä\ig mitsingen. 
Beginn 17 Uhr.  
01.05.2025 findet der jährliche Berggo$esdienst sta$ in Verbindung mit dem 
30-jährigen Jubiläum.  
 
Das Gemeindeteam aus Weiterdingen wird sich Ende Oktober zur 
Besprechung treffen (Karola Dreher) 
 
Egon Scherer gibt uns die Termine für den Ortsteil Duchlingen: 

- die Frühschicht in der Adventszeit findet sta$ 
- 12.10.2025 Patrozinium in Duchtlingen, im Anschluss an die Feier 

findet ein Umtrunk sta$ 
- kurzer Bericht über das erst kürzlich abgehaltene Kirchenhügelfest 

 

 

9.  Ausflug PGR 
 

  

  Unser PGR-Ausflug findet am Samstag, 11.10.2025 sta$. Abfahrt an der 
Hilzinger Kirche um 8.30 Uhr.  
Unsere gemeinsame Amtszeit im Pfarrgemeinderat endet zum 31.12.2025. 
Deshalb freuen wir uns alle umso mehr, nochmals diesen Tag miteinander in 
gemütlicher Runde verbringen zu dürfen.  
 

  



10.  Verschiedenes, Wünsche, Anträge 
 

  

  Sabine Grambach und Michaela Riede berichten uns über ihre beiden 
Ferienprogrammpunkte. 1. Kirchturmbesteigung, 2. Kirchenrundgang mit 
verschiedenen StaWonen, unter anderem mit der Gestaltung eines 
Altartuches. Herr Pfarrer Striet bringt den Vorschlag, mit diesen 
teilnehmenden Kindern und Eltern gemeinsam einen kleinen Go$esdienst zu 
feiern.  
 
Sabine Grambach bedankt sich ausdrücklich für die tolle und reibungslose 
OrganisaWon des Minilagers. Es war wieder ein voller Erfolg.  
 
Marco Stemmer berichtet über die nächste Kommunionsvorbereitung in 
Zusammenarbeit mit PastoralreferenWn Barbara Götz und über die 
Firmvorbereitung unter der Leitung von PastoralreferenWn Sr. Marie-Salome, 
mit dem dazugehörigen Firmteam (neu dabei Felix Jäckle). 
 
Herr Egon Schmieder berichtet uns über die Dringlichkeit der Renovierung, 
Sanierung der Weiterdinger Kirche. Dies wollte er persönlich in unserer 
heuWgen Sitzung nochmals zum Ausdruck bringen, mit der Bi$e, dass sich 
der noch bestehende Pfarrgemeinderat diesem Vorhaben annimmt. 
Da der Umbau voraussichtlich erst frühestens im nächsten Jahr beginnt, ist 
hier der neue Pfarrökonom der zukün\igen Pfarrei Herz-Jesu Singen 
Ansprechpartner.  
 

  

         
Unsere 2. Vorsitzende Maria Harder schließt unsere heuWge PGR-Sitzung um 22.10 Uhr  

  
Simone Egle, Schri\führerin   


